

校友活动

科教融合 创新策源

天津大学第六届校友创新创业新年论坛成功举办



2月11日，以“科教融合、创新策源，为高标准建设天开高教科技园贡献力量”为主题的天津大学第六届校友创新创业新年论坛在津召开。企业家、科学家、创业者、投资人相聚一堂，就“如何打造具有重要影响力的创新策源地”进行头脑风暴，共绘创新创业蓝图。

此次论坛由1个主题论坛，7个圆桌论坛和1场知本夜话共同组成，现场线下会议和云上论坛同步直播，邀请了近300位企业管理者与学者，吸引了两万余人参与互动。

天津市副市长朱鹏对论坛的成功举办表示祝贺，他表示，党的二十大做出教育、科技、人才一体推进的决策部署，为天津科技兴市、人才强市、制造业兴市指明了前进方向。天津市政府高标准谋划天开高教科技园建设，是贯彻落实党中央和天津市委决策部署，推动“十项行动”落地见效的重要举措。我们将对标全国一流标准，营造服务化、市场化、专业化、国际化创新创业环境，提供全链条、全周期的专项服务政策，让每一位创新者在这里得到滋养，让每一位创业者在这里茁壮成长。天津大学作为我国第一所现代大学，为国家和社会输送了大量高端人才、科研成果、优质企业、为经济社会高质量发展做出了突出贡献。此次天津大学响应市委市政府号召，主动参与天开高校科技园的规划筹建工作，对凝聚广大教育资源，助推科技园高质量发展具有引领示范意义。



天津大学党委书记杨贤金向参加论坛的嘉宾们致以诚挚的问候，他指出，高教科技园是教育、科技、人才的重要结合点，对进一步发挥高校源头创新作用，促进高校资源集成与开放，服务科技成果转化，促进科技与经济融合发展，具有战略意义。天津大学积极参与天开园规划和建设工作，努力将蓝图细化为“施工图”，转化为“实景图”，为高标准建设天开高教科技园贡献力量。天津大学将整合技术、人才、资本和信息等创新要素，打造一流创新平台、培育一流创新主体、营造一流创新生态，鼓励师生把更多论文写在津沽大地上。



天津大学校长金东寒以“为天开园建设贡献天大力量”为题作了主旨报告，他提到，参与天开园高标准建设、服务天津市高质量发展，天津大学责无旁贷。经验表明，只有政府、大学、产业界都积极参与，才能实现高校与大学科技园的互动“引力”，发挥大学与城市之间连接的桥梁作用。这是大学科技园成功的关键。对于天开园未来建设他提出了几点思考——更加重视服务地方经济发展，构建良好创新创业生态体系，打造不同阶段创投基金矩阵，创新科技园区管理服务机制。

天津大学天津校友会会长刘毅作为企业家、企业家、投资家代表作了主题发言，他说，如何能把更多有梦想、有追求的青年学子留在天津、留在学校周边创新创业，是天津实现高质量发展的重要课题，也是天津未来发展的希望所在。我们将积极参与天开高教科技园的建设工作，充分发挥天大创新创业生态作用，全面调动校

友企业家、科学家、投资家、创业家的参与热情，以基金为纽带，科技园为载体，汇聚资金资源、人才资源、创业资源，促进教育链、人才链与产业链、创新链高效衔接，实现学校、企业、行业和区域之间创新资源共享、优势互补。未来一年，我们力争要在天开园“先导区”实现100家科技企业和100个科学家深度互动，吸引100位大学老师、学生及校友创业项目和企业入驻，推动设立不少于10亿元的创投基金群。未来五年，打造不少于20万+㎡的创新创业载体，吸引500家科技企业入驻科技园，汇聚1万名以上的优秀大学毕业生留津干事创业；在十年内孵化10家独角兽企业。



天津科技大学校长路福平，天津城建大学校长白海力，天津大学常务副校长胡文平，天津科学技术局副局长夏正淮，天津理工大学副校长张继东等嘉宾以圆桌对话的方式为如何打造有影响力的创新策源地，如何营造多赢的创新创业生态提出了建设性意见，为天开园的建设贡献了“智慧”。



第六届校友创新创业新年论坛

主题演讲



中科创星创始合伙人、中科院西安光机所研究员、陕西光电子先导院执行院长米磊受邀出席论坛，从“硬科技改变世界”的角度解读经济是如何通过科技创新推动的。



北洋海棠基金、创业知本社联合发起人、利安隆新材料董事长李海平以“利安隆的三条成长曲线”为主题，从微观角度分享了利安隆的战略发展与部署，以三条成长曲线持续支持公司快速发展。



创业知本社私董会成员、云遥宇航董事长李峰辉发表了“扎根天津创业，奔向星辰大海”的主题演讲，结合天津大学一号从研制到发射的案例，全方位讲述了自己的创业经历。



天创资本管理合伙人洪雷，天津大学精仪学院教授、沂普光电首席科学家张效栋，天津大学化工学院副教授、北洋生物董事长尤生萍，天津大学智算学部教授、慧言科技董事长王龙标，天津大学药学院教授、中科美宁董事长张雁，天津大学理学院教授、副院长王勇围绕“科技成果转化中遭遇的实际问题和解决方案，探索出符合自身特色的发展路径。



天津科技金融集团总经理王润田，明德投资创始合伙人李双霞，创业知本社私董会成员、华慧芯科技董事长曲迪，天津大学精仪学院副教授沙洲，天津大学化工学院副研究员、北洋康肽董事长王飞跃，天津大学化工学院研究员、至微新能总监肖菁以“科技成果转化三驾马车（科学家+投资人+企业家）的创新与探索”为主题，从不同层面解读科技成果转化的专业性和市场性，将人才、企业、高校、科研机构、资本等要素有效串联。

圆桌论坛 共话破局之道



天津大学校长助理刘宁、博金工具董事长肖友谊、天津大学管理与经济学部党委书记毛照昉、天津大学微电子学院院长马凯学、天津大学医学部副主任倪广健、天津大学精仪学院教授胡明列以“高校如何解决科技成果转化的难点和痛点”为议题，分别向大家讲述天津大学科技成果转化的发展现状和具体做法，并就如何加快产学研协同合作提出合理化建议。天津大学管理与经济学部党委书记毛照昉说，科技成果转化重点在于系统性平台建设，通过平台建设解决产业需求侧和高校成果供给侧两者间的对接难问题，完成两方面资源链接。



创业知本社发起人、津荣天宇董事长孙一文，和君咨询高级合伙人、天津公司总经理张裕扬，好奇猫科技联合创始人、总经理曹允登，创业知本社私董会成员、天津大学低碳建筑国际研究中心副主任、教授刘刚，创业知本社私董会成员、天津绿碳科技董事长刘晓峰，创业知本社私董会成员博科光电总经理孟卓从创业知本社创始人、赋能导师和私董会成员三大主体的角度分享如何“用知本赋能天开园创新创业生态”，并建立知本九立的模型，从内到外帮助大家解决“四个关系”。

汇聚众智 创享未来

北洋MBA创享汇创业主题沙龙圆满举行



北京创势资本董事长、创始合伙人汤旭东，陕西光电子先导院总经理杨军红，创业知本社私董会成员、布尔科技董事长闫方超，创业知本社私董会成员、华芯智能董事长陈东华，创业知本社私董会成员、爱仕凯睿董事长倪嘉辉，创业知本社私董会成员、轻盈医疗董事长王玉莹围绕“硬科技与‘专精特新’”这一主题，就如何打造“专精特新”企业，培养符合企业发展需求的内部力量，通过降本增效打造企业核心竞争力等话题展开热烈探讨。



天津市科协党组成员、副主席夏秋雨，创业知本社私董会成员、云遥宇航董事长李峰辉，可宏振星总经理武鸿涛，徙木科技董事长张建胜，创业知本社私董会成员、沂普光电董事长郭跃武，鲲鹏信息总经理李润泽以“U30发现改变世界的天津青年力量”为议题，分别向大家讲述了自己的创业历程以及希望与诉求，并深度对接了天津科协的相关政策。

天津大学校友创新创业新年论坛始于2017年，是天津大学校友创新创业生态的重要组成部分，迄今已成功举办五届，一直以“天大的校友、天大的基金、天大的力量，推动天大的创业，成就天大的事业”为目标，帮助拥有创业梦想的校友们不断进步和成长，在“技术交流、凝聚力量、资源互通、深化合作”等方面取得了显著成果。天大创新创业生态是包含创业大讲堂、创新创业论坛、创业课程、创业大赛、创业加速营、创业家俱乐部、创投基金、青年科技创新奖与创新创业基地在内的“九个一”校友创新创业生态体系。天津大学创新创业生态经过几年涵养，辐射带动了地方区域发展，实现了不同区域分工协作和资源优化配置。



2023年2月12日，由天津大学MBA校友会组织的“汇聚众智 创享未来”北洋MBA创享汇主题沙龙在天津市高新区华鼎置地9号别墅番茄品质人生主题会所圆满举行。本次沙龙由天津大学MBA校友会秘书长陈超逸主持，天津大学管理与经济学部校友工作办公室主任李文强，天津大学MBA校友会会长何勇军出席并与三十余名校友、在校生共同交流。



2023北洋MBA创享汇以“汇聚众智，创享未来”为主题，来自投资管理、信息技术、医疗健康、先进制造等领域的十余位资深校友会代表和天大校友，与在校工商管理硕士（MBA）专业研究生们围坐畅谈，共同研讨2023年校友活动开展，并就天津大学MBA校友-学生创业资源对接展开交流。

何勇军指出MBA校友会必将发挥赋能天津大学6200余名MBA校友的作用，做好校友深度链接。



李文强对MBA校友们对学部发展和MBA项目的支持表示感谢，鼓励校友、同学们即使走出校园，也要牢记“实事求是”的校训，秉承学部“崇实求是，践商道以化成”的使命，脚踏实地做天大的事，为社会的发展贡献天大力量。

在讨论的过程中，校友们也对自己在创业过程中或职业发展中遇到的问题和如何突破瓶颈进行了分享，正如何勇军所说，MBA的成长与发展同创业一样，需要达到一种长期驱动的状态和具有持续自我迭代的精神。未来MBA校友会将继续服务校友，赋能MBA成长与发展，走向更美好的未来。



校友有约 春暖花开，收录与校友 相约的小美好

天津大学管理与经济学部有遍布世界的校友四万多名，联络员通讯群四十余个。校友办公室成立于2014年，秉持“链接、赋能、共创、成就”的工作宗旨，通过建立校友终身学习体系和终身服务体系

帮扶校友个人成长

助力校友企业发展

服务校友各类需求

让我们一起来看看最近有那些校友相约吧

爱心捐赠，感恩有你

为了切实做好春季开学校园防疫工作，给师生提供一个安全、卫生、健康的校园环境，保证开学安全有序进行，学部校友办公室组织“校友服务进校园 助力开学防疫”活动，MBA校友会副会长、2007级校友李杰，捐赠价值二万余元的抗疫物质，积极协助学校开展防疫工作，用实际行动为学部师生的健康保驾护航，彰显了校友的社会责任。



链接赋能，一路相伴

2月17日，EMBA校友会会长、2010级校友陈林与学部校友办公室主任李文强，一同来到天津大学科技园，参观校友企业国昌科技发展(天津)有限公司，与国昌科技董事长、2020级EMBA校友赵婷婷，2020级EMBA校友李慧、尹文厚，2022级EMBA校友史海冬进行座谈，针对EMBA校友会组织建设和活动开展等问题展开了热烈交流。



学部资讯

- 经管学部青年教师王钟彬副教授成功入选第八届中国科协青年人才托举工程
- 天津大学管理与经济学部教授、国际工程管理学院院长、十三届全国政协委员张水波首次当选第十四届全国人民代表大会代表
- 经管学部蒋琬副教授的文章发表于Strategic Management Journal (UTD24)
- 以“科教融合、创新策源，为高标准建设天开高教科技园贡献力量”为主题的天津大学第六届校友创新创业新年论坛在津召开
- 天津大学——金风科技2023年国际工程项目管理人才培养高级研修班顺利开班
- 天津大学校友专属校友卡上线
- 天津大学工程管理专业通过国家住建部专业评估(认证)复评